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Absztrakt 

A jelen tanulmány célja egy rövid és tömör áttekintés a Kínában található digitalizációról, és elsősorban 

a mobil internet alapú applikációkról. Elérhető szekunder tanulmányok és információk alapján arra tö-

rekszik, hogy egy viszonylag átfogó képet adhasson a mobil technológiák által meghatározott Kínai digi-

tális gazdaságról. Mivel a világháló nem egy egységes világot átfogó háló, hanem az internethasználat-

nak és tartalmának különböző mintázatai találhatók meg a világ különböző pontjain. Kína napjainkra 

már a világ legnagyobb gazdaságává vált, a vásárlóerő paritáson mért GDP szempontjából a 2010-es 

évtizedben, és egyben a legnagyobb e-kereskedelmi piac szerepét is betölti. Kínai internetes óriások emel-

kedtek ki, amelyek a lokális piac után a globális piacokban is elkezdtek gondolkodni, miközben a nyugati 

versenytársaik fenyegetése érdemben nem érvényesült a hazai piacon. A kínai nyelv a második leggyak-

rabban használt nyelve lett az internetnek, és a viszonylag alacsony kínai internetes penetráció további 

növekedést vetít előre. Ugyanakkor érdemes látni, hogy az internet kiépülése annak használata Kínában 

elsősorban mobilalapú, ami nyomán talán nem is meglepő a mobil fizetések globálisan is kiugró értéke. 

A jelenleg kiépülő 5G hálózatok pedig további lökést adhatnak a mobil internetes gazdaság fejlődésének.  

Kulcsszavak: Kína, internetes gazdaság, mobil internet 

Abstract 

This study would like to provide a brief overview about the digitalization and development of mobile 

based internet in China and its potential impacts. Therefore the study involves many secondary publis-

hed data and sources to describe how the mobile internet looks like in China nowadays, and how it 

contributes the whole internet economy in the country. Because the world wide web probably is not 

worldwide, and it shows different shapes around the Globe. China become the biggest economy of the 

world based on GDP (PPP) in the decade of 2010s, and the biggest e-commerce market too. Chinese 

online giants emerged in the local market eager to go global, while on the other hand the Western online 

giants remain insignificant or got banned from the Chinese internet. Meanwhile the Chinese language 

also become the second most popular language of the internet, and due to the relatively lower further 

growth can be expected. However as a main focus here is the Chinese internet ecosystem. Providing a 

better understanding, that China's internet is generally mobile based, and with the high penetration of 

smartphones, the mobile payment market of China is outstanding in global scale. Thus e-commerce is 

mainly m-commerce, and it was mobile based in the development process too. The recent start of 5G 

could probably further boost the mobile internet economy. 
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1. Bevezetés 

Napjainkra Kína vált a világ második legnagyobb internetező nemzetévé, mivel 863 millió kí-

nai felhasználója van ma már a világhálónak, ami a teljes internetező népesség 19,3 százalékát 

jelenti, vagyis nagyjából minden ötödik felhasználó ma már kínai. A legnépszerűbb nyelv to-

vábbra is az angol, de ezt követi ma már a kínai nyelv az interneten. Ráadásul ha számolunk 

azzal, hogy az internet penetrációja még mindig "csak" 60 százalék alatt volt Kínában 2019 

végére, akkor további növekedés várható (Internet World Stats, 2019). Mindez természetesen 

kihívásként is jelentkezhet az angol nyelv dominanciájára nézve az interneten. A jelen tanul-

mány azonban inkább a két internetes világ eltéréseire fókuszál, hiszen amíg az angol nyelvű 

internetet elsősorban a nyugati világ országaiban használjuk, addig a kínai nyelvű internet 

használata elsősorban Kínára korlátozódik. Ráadásul ez a kínai internet számos eltérést is mu-

tat az általunk ismert internethez képest, a hasonlóságok dacára is. 

A jelen tanulmány célja viszonylag röviden és tömören áttekinteni a digitalizáció aktuális fej-

leményeit. Szekunder adatelemzés segítségével egy átfogó képet adva a kínai vonatkozások-

ról, ami így módszertani szempontból primer kutatást nem tartalmaz, és inkább a kínai online 

média és annak gazdasági aspektusaira tér ki. Ennek révén egy átfogó képet adni az olvasónak 

elsősorban a mobil alapú internet térhódításáról Kínában, és az ebből eredő lehetséges hatá-

sokról. Elismerve, hogy a tanulmányban említett egyes aspektusok és részkérdések a jövőben 

önálló tanulmányként kibontva is érdemleges vizsgálati fókuszokat jelenthetnek.  

A technológiai fejlődés az élet elengedhetetlen részévé vált, és az elmúlt évtizedekben a tech-

nológiai átalakulás mértéke is nagyon jelentős volt. Intenzívebb átalakuláson megyünk keresz-

tül, mint a megelőző évezredekben bármikor (Megyeri et al, 2019). Ami a szerző megítélése 

szerint egyben indokolja, hogy a technológiai fejlődést ne csak globális mértékben vizsgáljuk, 

hanem kitekintésként más régiók vonatkozásában is. Ahogy Kína a világgazdaság legnagyobb 

gazdaságává vált, az internet elterjedtsége pedig folyamatosan növekszik az országban évről 

évre, úgy a világháló számára is egyre jelentősebb szereplővé válik a kínai piac. Miközben 

talán a tanulmány egyik lényeges tanulsága az akar lenni, hogy a világháló talán mégsem vi-

lágháló, ahogy regionálisan jelentős eltérések mutatkozhatnak az egész internetes ökosziszté-

mában. Ebből itt Kína és annak internetes sajátosságai lesznek megvilágítva, miként értelmez-

hető a világháló valójában regionális médiumként.  

2. Internetes és mobil gazdaság 

Az internet tulajdonképpen egy olyan rendszer architektúrának tekinthető, amely forradalma-

sította a kommunikációt és a kereskedelmi technikákat azáltal, hogy lehetővé tette számítógé-

pes hálózatok összekapcsolását a világ különböző pontjain. Így aztán olyankor a hálózatok 

hálózatának is nevezik. Maga az internet az 1970-es években Egyesült Állomokban alakul ki, 

de az 1990-es évek elejéig a szélesebb nyilvánosság számára nem volt látható. Manapság vi-

szont az internet az információk függvényében szinte bármilyen célra felhasználhatóvá vált. 

Valamint bármely személy számára hozzáférhető, aki képes csatlakozni a hálózathoz. Az in-

ternet a digitális információkhoz számtalan applikáción keresztül biztosít hozzáférést, bele-

értve a world wide web (WWW) struktúrát is, amelyet 1993-ban fejlesztettek ki a CERN-ben 

(Kahn – Dennis, 2020).  

Majd a 2000-es évek elejétől a széles sávú infrastruktúra megjelenésétől kezdve az internet 

terjedési sebessége felgyorsult, az elérhető tartalmak és szolgáltatások köre látványosan bővült 

és gyors iramban elkezdődött a felhasználói szokások megváltozása Az új infokommunikációs 
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környezetben minden korábbinál nagyobb médiakínálat vált elérhetővé és elindult a tartalmak 

személyre szabása is. Az internet és mobiltelefonos alkalmazások gyakorlatilag teljes felhasz-

nálói szabadságot biztosítanak, a felhasználók médiafogyasztása amellett hogy több képer-

nyőn történik, igazából a mobil technológiák révén az időtől és helytől függetlenné is tud válni 

(Gálik - Urbán, 2014). A mobilkommunikációs platform rohamos fejlődése a konvergens esz-

közként való kibontakozásában rejlik. Az eredeti elsődleges funkció, mint a mobil hangtováb-

bítás, folyamatosan háttérbe szorul, és az eszközök a kommunikáció egyre több formáját ké-

pesek ellátni. A mobilinternet fejlődésével a lehetőségek száma növekedett, és a marketing 

számára az sem elhanyagolható szempont, hogy a mobileszközök a felhasználók számára egy 

olyan személyes médium lett, amely állandóan jelen van a felhasználók életében (Horváth et 

al, 2013). 

A globális információs és kommunikációs technológiák (IKT) internetes fejlesztései egy mo-

dern globális elektronikus környezetet hoztak létre különböző gazdasági tevékenységeknek, 

amelyek új lehetőséget nyitottak a különböző szervezeteknek és intézményeknek, hogy üzleti 

tevékenységüket kiterjesszék más gazdasági és társadalmi szférákban is. Így tehát az IKT tech-

nológiák a termelés egyik alapvető tényezőjévé váltak. A digitális gazdaság folyamatai fel-

használják az IKT eszközöket az internet elektronikus környezetében az olyan közösségi és 

gazdasági tevékenységekhez, mint amilyen az e-kereskedelem is. Az elektronikus vagy digi-

tális gazdaság nagyjából úgy jellemezhető, mint egy olyan gazdaság, amely elektronikus áruk-

kal és szolgáltatásokkal működik, elektronikus üzleti környezetben, elektronikus kereskede-

lemmel és elektronikus pénzhasználattal. Ebben a meghatározásban az internetes gazdaság 

kiterjeszthető akár az e-kormányzás, e-learning és online média területeire is (Berdykulova et 

al, 2014). 

Az e-kereskedelemben weboldalakat használnak a termékek és szolgáltatások online eladási 

tranzakcióinak létrehozásához. Az utóbbi években az online kiskereskedelem gyors ütemben 

növekedett, lévén az online kiskereskedők kiszámítható módon kényelmes, informatív és sze-

mélyre szabott élményt nyújthatnak nagyon különböző fogyasztók és vállalkozások számára 

(Kotler - Keller, 2012). A mobilkereskedelem meghatározható mint a mobil eszközökön veze-

ték nélküli hálózatokon lebonyolított adásvételek, amelyben a tranzakciók elődeivel ellentét-

ben bárhonnan és bármikor megvalósulhatnak. Ezzel egyben új lehetőségeknek is teret en-

gedve, mint a például a helyalapú szolgáltatások beépülése (Liébana-Cabanillas et al, 2017). A 

mobilra alapozott internetes gazdaság egy másik kiemelkedő szegmense a mobil fizetés, ahol 

a mobil készülékek fontos szerepet játszhatnak. A kutatók szerint a mobil fizetési megoldások 

több előnnyel is kecsegtetnek a hagyományos megoldásokkal szemben. A fogyasztók meg-

győzése, hogy a mobil fizetési rendszerek használata megfelelő alternatívák, alapvető sikerté-

nyező lehet a technológia elterjedése szempontjából. Ehhez az eredmények szerint a várható 

megbánás érzését szükséges mérsékelni a fogyasztókban, mivel önmagukban a technológiai 

aggodalmak hatása nem szignifikáns a mobil fizetés elfogadására nézve (Verkijika, 2020). 

2.1. A kínai gazdaság és internet jelentősége 

Kína a globális világgazdaság meghatározó szereplőjévé vált az elmúlt évtizedekben, és a Vi-

lágbank 2018-as évre vonatkozó gazdasági rangsorában a bruttó nemzeti össztermék (GDP) 

alapján már a második legnagyobb gazdaság volt az Egyesült Államok mögött. Míg az USA 

GDP-je 20.544.343 millió amerikai dollár (USD) nagyságú volt, addig a kínai GDP elérte a 

13.608.152 milliót (Világbank, 2019a). Ugyanakkor ha a gazdasági rangsorokat a vásárlóerő 
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paritáson nézzük, akkor a kínai gazdaság már a világ legnagyobb gazdasága. A GDP vásárló-

erő paritáson már 25.398.678 millió dollár értéket képviselt Kínában, ha eltekintünk a nemzet-

közi árfolyamok torzításaitól a kínai jüan és az amerikai dollár között (Világbank, 2019b). A 

cikk írásakor a 2019-re vonatkozó GDP számítások még nem voltak elérhetők, de érdemi át-

rendeződés nagy valószínűséggel nem várható ebben a rangsorban. A fenti adatok arra már 

rávilágítanak mennyire jelentős szereplője Kína a világgazdaságnak, miközben a kínai nyelv 

meghatározó szerepre tett szert az interneten a bevezetésben leírtak alapján. 

Az internetes gazdaság egyébként fontos szerepet játszik a kínai gazdaságban, gazdaságpoli-

tikában is. Az úgynevezett tizenharmadik 5 éves tervben is helyet kap, amely a gazdaságpoli-

tikai prioritásokat jelöli ki a Kínai Népköztársaságban a 2016-2020 évi időszakra. A terv főbb 

szemelvényei között olvashatunk többek között az internettel kapcsolatos kérdésekről is. Az 

egyik ilyen fontos prioritás az internet infrastrukturális fejlesztésére vonatkozik, ahol az inter-

netes gazdaság elősegítése érdekében a hálózat sebességének növelése és a szolgáltatás költ-

ségeinek csökkentése került előtérbe az innovációk tekintetében. Egy másik fontos prioritás 

ami az internetes gazdaságot érinti a tartalmi kérdésekkel foglalkozik. Nevezetesen a támo-

gató pozitív internetes kultúra biztosítására, a médiaipar digitalizációjára és az online tér meg-

tisztítására (China Daily, 2015). Maga a dokumentum a kibergazdaság (cybereconomy) fogal-

mat használja az internetes gazdaságra, és reflektál azokra a kormányzati szándékokra, ame-

lyek az internetes technológiák fejlesztését tartják szem előtt, miközben a társadalmi stabilitást 

és harmóniát is fenntarthatja az adminisztráció. 

A tizennegyedik 5 éves terv (2021-2025) tartalma egyelőre nem ismert, de a Kínai Kommunista 

Párt jelenleg is dolgozik rajta. A miniszterelnök, Li Keqiang hangsúlyozta, hogy a gazdasági 

és társadalmi fejlődés fontosságát a tizennegyedik 5 éves terv idejére. Elmondása szerint egy 

sor jelentősebb reform és nyitási kezdeményezés lesz elindítva, hogy elősegítse a gazdaság 

belső növekedésének motorjait és stimulálja a piacok életképességét (Xinhua, 2019). A tanul-

mány írásakor a terv részleteiben még nem volt ismert, ezért az internetes gazdaság jelentő-

sége a gazdaságpolitikai tervezésben egyelőre még nincsen véglegesítve sem. Bár a szerző 

meglátása szerint a 2020-ban kibontakozó globális koronavírus járvány tanulságai és hatásai 

nyomán a digitális tér felértékelődésére lehet számítani. 

A kínai mobil környezet, és különösképpen a mobil internetes környezet megértéséhez először 

az internet általános sajátosságainak bemutatására tér ki a tanulmány. Elsősorban azért, mivel 

maga az internet látképe jelentősen eltér Kínában attól, amit mi Magyarországon, vagy akár 

szélesebb kontextusban az Európai Unióban természetesnek veszünk. A különbségek érdemes 

látnunk és értenünk, és nem feltételezhetjük a világhálóról, hogy ez egy azonos világot átfogó 

hálózatként, illetve gazdasági rendszerként működik (Simay, 2017). 

Az egyik ezek között a jelentős eltérések között, hogy a kínai internet alapvetően kínai válla-

latok és platformok által uralt online tér. Amely vállalatok között három internetes óriás sze-

repe alapvetően határozza meg az online tér működését Kínában. Ezt a három vállalatot gyak-

ran BAT-ként is szokás rövidíteni a három vállalat kezdőbetűjének összevonása során. Az Ali-

baba vállalatcsoport a legjelentősebb e-kereskedelmi csoport Kínában, amely évente több 

tranzakciót bonyolít le mint az eBay és az Amazon együttesen. Vezetője Jack Ma, akinek tervei 

között 2 milliárd felhasználó kiszolgálása szerepel a 20 éves tervében. A második internetes 

óriás a Tencent, amely elsősorban az online játékok és közösségi média alkalmazások területén 

működik. Nem mellesleg a világ egyik legértékesebb cégéről beszélünk. Ez a két vállalat vi-
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lágszinten is jelentős erőt képvisel, míg a harmadik kínai óriásvállalat a Baidu az online kere-

sőmotorok piacán meghatározó, de elsősorban csak Kínában (Economist, 2017). Nyugati szem-

mel nézve a Baidu térhódítása azért is következhetett be, mert a Google elhagyni kényszerült 

a kínai piacot. De igazából a Google soha nem vált meghatározó szereplővé a keresőmotorok 

piacán Kínában, és már a kitiltása előtti időkben is rohamosan vesztette el piaci részesedését. 

A nyugati vállalatóriások általában nem mondhatnak el nagy sikereket a kínai internetes pia-

con, még azok között sem, akik nem kerültek kormányzati tiltólistára. Az Amazon például a 

B2C e-kereskedelem 0,7 százalékát tudta megszerezni 2017-re, miközben az Alibaba uralta ezt 

a piaci szegmenst, hiszen a Tmall révén 56,7 százalék részesedéssel bírt (Statista, 2017). Miköz-

ben a Nagy Kínai Tűzfal elérhetetlenné tett olyan oldalakat, mint a Google, a Facebook és a 

Youtube, hogy megakadályozza a külföldi befolyást a kínai interneten (Bloomberg, 2018). Bár 

ezt a befolyást elsősorban politikai befolyásként és nem gazdasági befolyásként érdemes ér-

teni. Az említett betiltott nagy nyugati internetes oldalak mind politikai kockázatként jelent-

keztek a társadalmi stabilitás biztosítása terén, ami miatt nemzetbiztonsági okok motiválták a 

kitiltásukat. Ugyanakkor ennek a cikknek nem célja a kínai (biztonság)politika részletesebb 

elemzése, így ezen a ponton annyit érdemes megjegyezni, hogy a kitiltások nyilvánvalóan 

gazdasági hatásként is jelentkeztek Kínában, mégha nem is ez volt az elsődleges szempont a 

döntések mögött. 

Az internetes gazdaság és az online média egyben a nagy vállalatok vezetőinek személyesen 

is jelentős vagyonok felhalmozását tette lehetővé. A Forbes 2019-re vonatkozó vagyonbecslése 

alapján Jack Ma volt a leggazdagabb kínai, aki nemrégiben vonult vissza a vállalat aktív veze-

tésétől hogy inkább a jótékonykodásra fókuszálhasson. Ma vagyona 38,3 milliárd USD körül 

lehet, miközben egy évvel korábban még "csak" 34,6 milliárd dolláros vagyonnal rendelkezett. 

A második leggazdagabb kínai a Tencent vezérigazgatója Huateng Ma, mintegy 36 milliárd 

dolláros vagyonnal. Szintén a leggazdagabb kínaiak között találunk más digitális gazdaság-

ban érintett üzletembereket is. A Pinduoduo e-kereskedelmi oldal vezérigazgatója Colin Hu-

ang személyes vagyona 11,25 milliárdról 21,2 milliárd dollárra nőtt egy év alatt, és ezzel vált 

Kína hetedik leggazdagabb emberévé (Forbes, 2019). Robin LI, a Baidu alapító vezérigazgatója 

a tavalyi évben kiesett a tíz leggazdagabb kínai közül, a mintegy 7,6 milliárd dolláros vagyo-

nával "csak" a 35. helyen szerepel jelenleg a legtehetősebb kínaiak között (Forbes, 2020). A 

kiragadott példák így talán szemléltetik, hogy általános gazdasági jelentőségük mellett az in-

ternetes gazdaság meghatározó vállalatai egyben vezetőiknek is nagyon jelentős vagyonok 

felhalmozását tette lehetővé. Ezzel meghatározó szegmensként van jelen a kínai gazdasági 

struktúrában is. 

Az internethasználók száma 2019 közepére elérte a 854 millió felhasználót, amely 61,2 száza-

lékos penetrációt jelentett, és mintegy 26 millió új felhasználót a megelőző év végéhez képest. 

A penetráció így fél év alatt növekedett 1,6 százalékponttal. Miközben érdemes tudni, hogy az 

internet használata Kínában a mobilnet használatát jelenti valójában. Összesen 847 millió fel-

használó használta a mobiltelefonját internetes böngészésre, ami 30 milliós növekedést jelen-

tett abban a fél évben. Az összes internetezőnek így 99,1 százaléka a mobiltelefon használókat 

jelentette, amiben szintén fél százalékpontos növekedés volt megfigyelhető (China Daily, 

2019a). 

Egy másik adat, amely egyértelműen rávilágít a mobil eszközök internethasználatban betöltött 

jelentőségére a kínai internetes ökoszisztémában, hogy a mobiltelefon előfizetések száma me-

redeken emelkedik 2011 óta, és 2014 áprilisára már az előfizetések száma elérte az 1,25 milliárd 
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felhasználót. Igazából 2012 végére már Kína rendelkezett a legtöbb mobil telefon felhasználó-

val az országok között, már akkor a használók száma megegyezett az összes európai ország 

együttes felhasználószámával. Mindez 2012-ben már 89 százalékos mobiltelefon penetrációt 

jelentett, ami a technológia széleskörű elterjedtségét jelezte. A frissebb adatok szerint pedig 

2019 szeptemberében már 1,6 milliárd mobil előfizetést regisztráltak Kínában (Statista, 2019). 

Az utóbbi években a mobil internetes forgalom is gyorsan növekedett. 2016 elején a forgalom 

még csak 3750 millió gigabyte (GB) volt, amely 2019 elejére már elérte az 55390 millió GB-ot. 

Tehát 3 év leforgása alatt a forgalom mértéke 15-szörös mértékben emelkedett a piacon 

(CNNIC, 2019). 

A kínai mobilszolgáltatók piaca egy három szereplős oligopol piacként írható le. A 4G előfize-

tések számát tekintve a China Unicom és a China Telecom együttesen 328 millió felhasználó-

val rendelkezett 2017-ben, miközben a piacvezető China Mobile 622 millióval. De ha lassan is, 

szűkült az olló a piacvezető és versenytársai között (China Internet Watch, 2017). A China 

Unicomnak nagyjából ezen belül 160 millió előfizetője volt, míg a China Telecomnak 167,5 

millió a 2017 szeptemberi adatok alapján. Mindezzel együtt is a piac kétharmadát a China 

Mobile tudhatta magáénak a kínai 4G előfizetések között (Waring, 2017). Viszont azt érdemes 

tudni, hogy mindhárom mobilszolgáltató társaság valójában állami tulajdonban van, így a kor-

mányzati politikák és prioritások sokszor közvetlenül válnak alkalmazhatóvá a mobilszolgál-

tatási piacon. 

A következő technológiai lépés az úgynevezett 5G, amely az ötödik generációs mobil internet 

kapcsolatot biztosíthatja. Az új technológia gyorsabb adatletöltési és feltöltési sebességet, szé-

lesebb lefedettséget és stabilabb kapcsolatot ígér. A kínai szolgáltatók már 50 kínai nagyváros-

ban, köztük Pekingben és Sanghaiban tették elérhetővé a szupergyors új szolgáltatást elérhe-

tővé 2019 végére. A hardware oldalon a kínai 5G hálózat kiépüléséhez a legtöbb hálózati esz-

közt ehhez a Huawei biztosítja. Amelyet nem mellesleg az USA tiltólistára helyezett (BBC, 

2019). Elsősorban az amerikai kormányzat az egyik legjelentősebb nemzetbiztonsági és gaz-

dasági kockázatnak tekintené a kínai technológiai dominanciát az 5G telekommunikációs há-

lózatokban. Megítélésük szerint a Huawei vállalatot túl szoros szálak fűzik a kínai kormány-

zathoz, éppen ezért a kínai vállalatok által gyártott eszközök fenyegetést jelentenek a nemzet-

biztonságra, és az USA a szövetségeseit is sürgette arra, hogy kerüljék ezen rendszerek hasz-

nálatát (Benner, 2020). 

2.2. Főbb mobil platformok a kínai internetes gazdaságban  

A hivatalos adatokból arra következtethetünk, hogy a digitális vagy internetes gazdaság az új 

kínai gazdaság hajtóerejévé vált. Az internet gazdasági index, amely az egyike az öt al-index-

nek az új gazdasági hajtóerő indexben, már 80,8 százalékkal járult hozzá a kombinált index 

növekedéséhez 2018-ban. Kína stabil és gyors növekedést mutatott az új gazdasági indexben 

2014 óta, és a növekedés 2018-ban 28,7 százalékos értéket ért el. Az ország szintén rekord mé-

retű e-kereskedelmi tranzakció számot produkált, amelyek értéke elérte a 31,6 trillió kínai jü-

ant (CNY), ami mintegy 6,6 trillió USD értéket jelentett. A mobil internet használók száma 

2018-ra elérte az 1,4 milliárd előfizetést, amely 9,9 százalékos éves növekedést jelentett, és ez-

zel az internetes gazdaság legfontosabb összetevőjének számított (China Daily, 2019b). Egy 

kicsit korábbi 2017-es riportból azt is érzékeltette, hogy a számítógép (PC) alapú internetes 

gazdasági bevételek már 20 százalékkal csökkentek 207-ben. Miközben a mobil alapú interne-

tes gazdasági bevételek növekedtek, elérve a 341,5 milliárd jüan értéket, és ezzel a teljes inter-
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netes gazdaság akkori értékének mintegy 75 százalékát tette már ki. Rámutatva a számítógé-

pes és mobil alapú internetes gazdasági területek közötti növekvő szakadékra a mobil eszkö-

zök javára. A mobileszközök és a mobilinternet vált a kínai internetes gazdaság fő motorjává, 

és ezzel az internetes gazdaság a mobilizáció korszakába lépett át. Az internetes gazdaság fő 

bevételi forrása az online vásárlás, jelen esetben már inkább az m-kereskedelem mintsem e-

kereskedelem volt. Ezt követték olyan szegmensek mint a hirdetések, a játékok és a fizetési 

megoldások. A mobilról érkező bevételek pedig minden szegmensben meghaladták a PC 

alapú internetes bevételeket 2017-re (iResearch, 2017). 

A kínai keresőmotorokat üzemeltető vállalatok bevételei 2018-ban az iparági becslések szerint 

elérték a 135,76 milliárd jüant (19,74 milliárd USD-t), majd egy év alatt 20,8 százalékos további 

növekedést becsültek. Így 2019-ben már a keresőmotorok bevétele elérhette a 158,08 milliárd 

jüant (23 milliárd USD), és 2020-ra már 183,17 milliárdos bevételt vetítettek előre (26,63 milli-

árd USD) ebben a piaci szegmensben (China Internet Watch, 2019b). A mobil keresők felhasz-

nálói bázisa 2018 végére elérte a 685 millió egyedi felhasználót Kínában, amely egy év alatt 

3,79 százalékos növekedést jelentett. A piacvezető pozícióban a Baidu keresőmotorja található, 

mint a felhasználók elsődleges választása (China Internet Watch, 2019a). A keresőmotorok pi-

acán a Baidu domináns piaci helyzetben van, és 2019 szeptemberi adatok alapján az összes 

platformon együttvéve 66,64 százalékos a piaci részesedése. Ez a dominancia egyébként a mo-

bil eszközöknek is köszönhető, hiszen személyi számítógépek esetében csak közel 42 százalé-

kos piaci részesedéssel rendelkezett, míg a mobil piacon 81,2 százalékossal. A piacon a máso-

dik legnagyobb részesedése a Sogou keresőmotorjának van, amely az összes platform esetében 

17,85 százalékot tudhatott magáénak, viszont ezt a számítógépes kereséseknél elért 38,59 szá-

zalékos részesedése húzta fel. Miközben a Shenme keresője volt a második legnépszerűbb mo-

bilos keresőmotor 11,13 százalékkal, bár a teljes piacon ez csak 6,9 százalékos részesedést je-

lentett (Market Me China, 2019). Azt egyébként fontos tudni, hogy a Shenme mögött a kínai 

internet egyik másik óriását találjuk, hiszen az Alibaba 2014-ben vásárolta fel a UCWeb mo-

bilos keresőmotor vállalatot, ami után ez a két vállalat együtt fejlesztette ki a Shenme kereső-

motort (Clover, 2014). Így némi piaci verseny a keresőmotorok piacán is megfigyelhető két 

kínai óriásvállalat, a Baidu és az Alibaba között. De piaci versengések a kínai óriásvállalatok 

között nem csak az internetes gazdaság ezen szeletében figyelhetők meg. 

Az iResearch kimutatásai alapján 2019 júliusában a legnépszerűbb applikáció a WeChat nevű 

kommunikációs applikációként besorolt alkalmazás volt a Tencent részéről. A legnépszerűbb 

tíz alkalmazás között rendre megtalálhatók a három nagy internetes óriás alkalmazásai. A má-

sodik legnépszerűbb szintén a Tencenthez tartozó QQ kommunikációs applikáció volt, de 

nyolcadik helyen szerepelt a QQ Video applikációja is. A harmadik helyen az Alibaba fizetési 

alkalmazása az Alipay szerepelt, míg negyedik helyen az egyik e-kereskedelmi alkalmazása a 

TaoBao. Ezt az ötödik helyen a Baidu által birtokolt videós applikáció az iQiyi követte, míg 

maga a Baidu kereső a tízedik legnépszerűbb alkalmazás volt (iResearch, 2019a). Ugyanebben 

a hónapban egyébként a Baidu volt a leginkább látogatott weboldal Kínában, amit a QQ web-

oldala követett népszerűségben. A leglátogatottabb weboldalak között további keresőmotor 

oldalak is megtalálhatók voltak, a harmadik helyen az so.com, míg a kilencedik helyen a Sogou 

keresője volt. A már említett TaoBao a negyedik legnépszerűbb weboldalnak számított, mint 

C2C kereskedelmi oldal, az Alibaba B2C kereskedelmi portálja, a Tmall a kilencedik legtöbbet 

felkeresett weboldal volt. A legnépszerűbb videós weboldal az iQiyi volt a tizenkettedik he-

lyen (iResearch, 2019b). Az úgynevezett BAT kínai internetes óriásvállalatok előkelő pozíciók-

kal rendelkeznek a látogatott weboldalak és applikációk között. Noha ezek az alkalmazások 
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és weboldalak többnyire csak Kínában örvendenek kiemelkedő népszerűségnek. Mivel a kí-

naiak elsősorban a mobiljukról csatlakoznak az internethez, így az applikációk körében lévő 

markánsabb BAT dominanciát érdemes kiemelni, míg a weboldalak terén ezen vállalatok je-

lentősége valamivel kevésbé domináns. 

Talán a legélesebb verseny a mobil fizetések piacán figyelhető meg, ahol a BAT trió közül a 

Tencent és az Alibaba verseng egymással. A kínai mobil fizetési piac messze a legnagyobb az 

egész világon, ahol 2019-ben már 577,4 millió aktív felhasználó alkotta a piacot, ami 81,1 szá-

zaléka volt az okostelefon használóknak, és csak 49,6 százaléka a teljes lakosságnak. Ami a 

piac további növekedési potenciálját biztosítja. A két vezető szolgáltató az Alibabához tartozó 

Alipay és a Tencenthez tartozó WeChat Pay fizetési rendszerek. Ezek a mindennapi élet meg-

szokott részévé váltak, ahol a fogyasztók QR kódokkal fizethetnek szintem mindenhol. A mo-

bil fizetés általános jellege annak is köszönhető, hogy Kínában a mobiltelefonok lettek az in-

ternet hozzáférés alapvető eszközei, annak elterjedésekor, illetve a bankkártyák és hitelkár-

tyák birtoklása is ritka volt, amikor az Alipay és a WeChat Pay megjelent (eMarketer, 2019). 

Már 2016-ban a kínai mobil fizetési piac nagyjából 5,5 trillió USD forgalmú piacot jelentett, 

miközben az annál nagyjából ötvenszer kisebb USA piac forgalma mintegy 112 milliárd USD 

körül mozgott. Nagyjából ekkor kezdett a kínai piacon erősödni a Tencent, amely piaci része-

sedése elkezdte befogni a piacvezető Alibabát (Lucas, 2017). Az Alibaba piaci részesedése így 

2014-es 80 százalékról 2017-re nagyjából 50 százalékra csökkent. Miközben a Tencent 7 száza-

lékról nagyjából 40 százalékra növelte a piaci részesedését, aminek sikere mögött a QQ és We-

Chat kommunikációs applikációk álltak, amik révén új felhasználókat vontak be a piacra 

(ASEAN Today, 2017). Az eltelt években a piac stabilizálódni látszik, 2019 második felében az 

Alibaba 54,5, míg a Tencent 39,5 százalékos piaci részesedéssel rendelkezett. A piac mérete 

pedig elérte 8,16 trillió USD-t (China Banking News, 2019). A mobil fizetések piaca így duopol 

piacként jellemezhető, mivel a két nagy szereplő mellett többi piaci szereplő részesedése meg-

lehetősen alacsony maradt. 

A hivatalos kínai statisztikák mérései alapján 2019 júniusára a mobil internet felhasználók 73,4 

százaléka már használta a mobil fizetés lehetőségét, de ez a penetráció már 2016 júniusában is 

64,7 százalékos volt. Miközben lehet hogy a jelenlegi mobil fizetés is hamarosan már a múlt 

része lesz Kínában, ahogy a QR scannelésre épülő fizetés mellett megjelennek a biometrikus 

azonosítók is a fizetésben. Az úgynevezett ETC (Electronic Toll Collection - elektronikus díj-

szedés) és az újabb fizetési szolgáltatások már többé a mobiltelefonokra sem fognak támasz-

kodni. Ilyen lehet például az Alipay által bemutatott arcfelismerő fizetés: a Dragonfly, de a 

WeChat is fejlesztett arcfelismerésen alapuló eladóhelyi fizetési megoldást Frog néven. Ame-

lyek térnyerése gyorsan megtörténhet a kínai mindennapokban (CNNIC, 2019). Tehát miköz-

ben hazánkban és Európában még a mobil fizetési megoldások elterjesztésének szakaszában 

járunk, addig Kínában hamarosan akár meghaladottá is válhat ez a technológiai lépcsőfok. 

3. Következtetések 

A jelen tanulmány az elérhető publikus információk alapján egy többé kevésbé átfogó képet 

igyekezett adni a kínai internet jelentőségéről, kiemelve az internet és az internetes gazdaság 

mobilra alapozottságát. Mivel Kínában az internethez való hozzáférés elsődleges eszköze a 

mobiltelefon. A mobil hálózatokat állami tulajdonban lévő kínai vállalatok üzemeltetik, és az 

infrastruktúra is kínai technológián alapul, ahol a Huawei tekinthető fontos gyártónak. Így a 
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technológiai fejlesztésekre a kínai kormányzatnak is nagyobb hatása lehet. Az internetes gaz-

daság Kínában több tekintetben már ma a legfejlettebbnek tekinthető, amikre példa lehet az 

5G hálózatok gyors kiépítése infrastrukturális oldalon, vagy a mobil fizetési megoldások szé-

leskörű alkalmazása a tartalmi elemek között. Mindez a globális internetes hálózatok és gaz-

daság szempontjából is egy lehetséges jövőképet vetíthet előre. 

Az applikációk és az internetes megoldások egy a nyugati világhoz képest eléggé eltérő inter-

netes világot jelentenek, ahol a kínai internetes óriások egyetlen applikációba igyekeznek in-

tegrálni minél több funkciót. A mobil fizetés, közösségi média, hírmédia, keresés és más funk-

ciók egyetlen applikációban lehetnek jelen, ami kihat a kínai felhasználók által használt appli-

kációk számára. Az egyes applikációk említésekor ugyan a fő vagy eredeti funkciókban kerül-

tek említésre a kínai internetes alkalmazások, azonban ezek szolgáltatási spektruma jóval szé-

lesebb. A "mindent egyben" integrált applikációk szintén reflektálhat arra, hogy a fogyasztók 

kényelem iránti igénye milyen irányba terelheti a mobilalapú internetes gazdaságot szerte a 

világon. Itt alapvetően a jogalkotás is fontos kérdéssé válhat, hogy ilyen mértékű információk 

birtokában milyen mértékű személyre szabás és hogyan valósulhat meg. Miközben az Alibaba 

és a Tencent nyitna, és ahol teheti nyit is a Kínán kívüli piacok felé ezekkel az alkalmazásokkal. 

Az áttekintés segíthet felkészülni hogyan alakulhat az internetes gazdasági környezet, ha a 

kínai vállalatok sikerrel terjesztik el modelljeiket és megoldásaikat globális léptékben. Másfe-

lől a nyugati vállalatok számára is fontos megérteni a kínai internetes piac sajátosságait, ha 

azon valaha sikerrel szeretnének versenyezni a kínai felhasználókért. Noha a nyugati vállala-

tok eddig nem igazán könyvelhettek el sikereket a kínai piacon, de az új innovációk és a kü-

lönbségek megértése, és ezek tudatos kezelése potenciális sikerekhez is vezethet. A globalizá-

ció így talán az interneten is egy nap valódi világhálót formálhat, szemben a ma tapasztalható 

regionálisan nagyon is eltérő internetekkel szemben. 
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